
   NIEMCY POWINNI ZWRÓCIĆ 

RĘKOPIS 

Poseł PiS Paweł Jabłoński napisał w 

mediach społecznościowych, że nie 

jest pewne, iż skradziony przez Niem- 

ców rękopis „Gaude, Mater Polonia” 

zostanie zwrócony. „Oczywiste? Nie 

dla Ministerstwa Kultury pod rządami 

Donalda Tuska. Przed państwem jego 

nominaci: minister Marta Cienkowska 

i jej zastępca Maciej Wróbel. Zapytałem 

ich, jakie konkretne działania podjęli, 
żeby ten skradziony rękopis odzyskać. 

I wiecie, co mi właśnie odpowiedzieli? 

ŻE MAJĄ WĄTPLIWOŚCI. Serio” – 

podsumował były wiceminister spraw 

zagranicznych. Poseł PiS wskazuje, 

że MKiDN ma szukać „niepodważalnego 

dowodu” autentyczności dokumentu. 

 

   OSTRZEŻENIE Z USA 

Szef Pentagonu Pete Hegseth wskazał, 
że międzynarodowa sytuacja przy-

pomina tę z okresu tuż przed 1939 r. 

– To jest moment jak w 1939 r. albo 

– miejmy nadzieję – jak w 1981 r. 

Chwila narastającego napięcia. Wro-

gowie się gromadzą, zagrożenia rosną. 
Wy to czujecie. Ja też to czuję. Jeśli 

chcemy zapobiec wojnie – a wszyscy 

tego właśnie chcemy – musimy przy-

gotować się już teraz – ostrzegał w 

przemówieniu. Wezwał też przedsta-

wicieli Kongresu, starszych oficerów 

oraz reprezentantów przemysłu zbro-

jeniowego do przestawienia amery-

kańskiego systemu zamówień obron-

nych na „tory wojenne”. 
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Prezydent Karol Nawrocki 
przedstawił szczegóły pro-
jektu ustawy obniżającej ceny 
prądu o 33 proc. Tym samym 
spełnił obietnice dane swoim 
wyborcom podczas kampanii 
prezydenckiej. 
W samym roku 2025 ceny energii 
elektrycznej w Polsce wzrosły o 
20 proc. Jak wskazuje Paweł Sa-
łek, poseł PiS – proponowane 
rozwiązania są potrzebne w celu 
ochrony całego państwa i Pola-
ków. – Problem ciągłego wzrostu 
cen energii i ciepła powoduje 
wzrost inflacji, a to przekłada się 
na konkurencyjność naszych pro-
duktów na rynku europejskim. 
Dlatego działania podejmowane 
przez prezydenta Karola Na-
wrockiego są kluczowe w kon-
tekście walki o rozwój polskiej 
gospodarki – wskazuje w roz-
mowie z ,,Naszym Dziennikiem”. 

Należy podkreślić, że na tę 
trudną sytuację wpływa szkod-
liwy, promowany przez koalicję 
rządzącą program Zielony Ład, 
który – jak zauważa Paweł Sałek 
– w sposób znaczący obciąża 
polską gospodarkę. – Powoduje 
on ogromne opłaty środowi-
skowe, na które – jako państwo 
członkowskie Unii Europejskiej 
– jesteśmy narażeni. Przejawem 
tego jest nie tylko już wspom-
niany brak konkurencyjności 
na rynku globalnym i europej-
skim, ale również problemy fi-
nansowe w naszych gospodar-
stwach domowych – argumen-
tuje. Na szkodliwość programu 
Zielony Ład zwrócił uwagę 
podczas wystąpienia prezydent 
Karol Nawrocki, który od po-
czątku swojej kampanii prezy-
denckiej wyraźnie go potępiał.  
–  Zielony Ład i zielone podatki 
ETS powinny zostać odrzucone, 

jednak dziś odrzucone nie są i 
działamy w konkretnych oko-
licznościach. Stąd moja inicja-
tywa ustawodawcza, którą za-
powiadałem jako kandydat na 
urząd Prezydenta RP, a grupa 
ekspertów od początku roku 
pracowała nad tymi rozwiąza-
niami – powiedział Karol Na-
wrocki podczas prezentacji 
swojej inicjatywy. – Jesteśmy 
w sytuacji, w której dewasto-
wane są polskie finanse pub-
liczne, a Polacy płacą zbyt wiele 
za energię elektryczną, a nie-
legalnie funkcjonujący proku-
rator ściga byłego ministra 
sprawiedliwości. […] Jako Pre-
zydent Polski reprezentuję wy-
łącznie interes Polek i Polaków 
i wszyscy powinniśmy w pierw-
szej kolejności zajmować się 
sprawami dobrobytu państwa 
polskiego – zaznaczył. 

Niestety, rząd nie robi nic, 
by tę sytuację Polaków popra-
wić. – Świadczy to o kompletnej 
ignorancji polityków koalicji w 
stosunku do swoich obywateli. 
Obserwujemy brak konsekwen-
cji, kiedy jedno mówi się w Bru-
kseli, a następnie działa się na 
szkodę swojego rynku, tym sa-
mym oszukując obywateli – 
ocenia Paweł Sałek. 

Przedstawione przez Prezy-
denta rozwiązania opierają się 
na kilku strategicznych punktach. 
Są to: likwidacja dodatkowych 
opłat – m.in. OZE, opłaty mo-
cowej, kogeneracyjnej i przej-
ściowej; ograniczenie kosztów 
certyfikatów, obniżenie opłat 
dystrybucyjnych, zmiana bilan-
sowania oraz powrót do 5-pro-
centowej stawki VAT za prąd. 
Zgodnie z projektem prezyden-
ckim Polacy mają zaoszczędzić 
na rachunkach nawet 800 zł.  
– Działania Prezydenta pokazują, 
że dobro Polaków jest dla niego 
najcenniejsze. Wprowadzone 
zmiany na pewno przyczynią się 
do spadku cen energii. Liczę, 
że parlament skutecznie i pozy-
tywnie podejmie tę inicjatywę – 
akcentuje Paweł Sałek. n 

Zofia Sońta

Mniej na 
rachunku

GOSPODARKA

W Muzeum „Pamięć i Tożsa-
mość” im. św. Jana Pawła II 
w Toruniu w piątek odbyła się 
konferencja „Korona trium-
fująca. Pamięć o koronacji Bo-
lesława Chrobrego w 1025 r. i 
Hołdzie Pruskim w 1525 r. w 
nauce, kulturze i sztuce”. 
Jak podkreślali organizatorzy 
sympozjum, oba te wydarzenia, 
choć odległe w czasie, stanowiły 
fundamenty dla rozwoju pol-
skiej tożsamości narodowej, 
które przez wieki były pamię-
tane, reinterpretowane i wy-
korzystywane w celach poli-
tycznych, kulturowych oraz 
społecznych. – Celem konfe-
rencji była analiza form upa-
miętniania tych wydarzeń w 
kulturze i sztuce, a także roli, 
jaką odegrały one w budowaniu 
polskiej tożsamości narodowej 
– podkreślała Katarzyna Ce-
gielska, główny specjalista ds. 
organizacji wydarzeń kultural-
nych w Muzeum. 

Analizy tych form upamięt-
niania dokonali podczas sesji 
prelegenci z polskich i zagra-
nicznych uczelni, m.in. z To-
runia, Lublina i Tbilisi. Kon-
ferencję otworzył pełniący obo-
wiązki dyrektor Muzeum, o. 
Jan Król CSsR. 

Problem pamięci historycznej 
w perspektywie etycznej i teo-
logicznej rozważał ks. prof. Paweł 
Bortkiewicz TChr. Politolog 
prof. Mieczysław Ryba mówił 
o dziedzictwie Bolesława Chrob-
rego, które inspirowało ruch 
narodowy w XIX i XX wieku. 

Historyk dr Piotr Pranke 
(UMK) przedstawił rolę Pias-
tów w strukturze Imperium 
Christianum. – Wiadomo, że 
Bolesław Chrobry chciał nale-
żeć do świata karolińskiego, 
Imperium Christianum, ale wi-
dział się w roli, jaką proponował 
mu cesarz Otton III, czyli chciał 

zajmować pozycję niezależnego 
monarchy, nie zaś podległego 
władcy – wyjaśniał naukowiec. 

Koronacja była ideą karoliń-
ską, a założenie korony ozna-
czało, że władca stawał się na-
miestnikiem Chrystusa na ziemi. 
Nie był jak dotychczas tylko 
władcą całego kraju, ale stawał 
się kimś więcej. Zwraca na to 
uwagę prof. Wojciech Polak, 
który przedstawił drogę Bole-
sława Chrobrego do korony.  
– Korona to państwo, które nie 
podlegało zasadom patrymo-
nialnym, bowiem w średnio-

wieczu władcy często uważali, 
że państwo było jego własnością 
i mógł robić z nim, co chce – 
mówi „Naszemu Dziennikowi” 
prof. Wojciech Polak. Korona 
symbolizowała umocnienie po-
zycji państwa na arenie mię-
dzynarodowej, przynależność 
Polski do kręgu kultury łaciń-
skiej, a później stała się sym-
bolem pełnej suwerenności. 

 
Utrwalone dziedzictwo  

Historyk wskazał, że to dzie-
dzictwo utrwaliło się w Polsce 
mimo późniejszego rozbicia 
dzielnicowego. – Polska, stając 
się królestwem, stawała się ko-

roną, i nawet potem, gdy władcy 
w okresie rozbicia dzielnicowego 
nie koronowali się, to używano 
określenie corona regni Poloniæ. 
Ta tradycja korony przetrwała 
– podkreśla prof. Wojciech Po-
lak. – Gest Chrobrego o przy-
jęciu korony był trochę ryzy-
kowny, bo dokonał się bez zgo-
dy i Papieża, i cesarza, więc 
istniało zagrożenie, że nie zo-
stanie uznany, ale tak się nie 
stało i wprowadził on pewną 
trwałą jakość. Polska stała się 
królestwem, państwem waż-
nym. Mimo że nie wszystkim 
następcom Bolesława Chrob-
rego udało się koronować na 
króla, to pamięć o tym, że jes-
teśmy królestwem, przetrwała, 
i już od czasu Przemysła II, 
Władysława Łokietka wszyscy 
władcy Polski są królami – wska-
zuje historyk. 

Nasz rozmówca zwraca uwagę, 
że w Niemczech nigdy nie ne-
gowano ważności koronacji.  
– Później, gdy w okresie kryzysu 
państwa piastowskiego żona kró-
la Mieszka II, Rycheza, przybyła 
do Niemiec, to nazywano ją 
wszędzie królową. Nikt nie ne-
gował jej tytułu królewskiego – 
podsumowuje prof. Wojciech 
Polak. 

Historyk z KUL dr Artur 
Hamryszczak poruszył temat 
muzeów kościelnych w Polsce 
i ich roli w zachowaniu pamięci 
historycznej na przykładzie ob-
chodów koronacji Bolesława 
Chrobrego oraz hołdu pruskie-
go z 1525 roku. Na sesji wystąpił 
również prof. Mikheil Bakhta-
dze, reprezentujący Tbiliski 
Uniwersytet Państwowy im. 
Iwane Dżawachiszwilego, który 
przedstawił temat „Gruzja – 
Polska: analogie i różnice w 
roli duchowieństwa w budowie 
państwowości (X-XV w.)”. n 

Zenon Baranowski

Tradycje polskiej 
korony

 POD PATRONATEM           NASZEGO DZIENNIKA

Korona oznaczała 
umocnienie 
pozycji Polski  
na arenie 
międzynarodowej 
i stała się 
symbolem pełnej 
suwerenności  


